
Kantonsschulen Hottingen (Zürich) und Büelrain (Winterthur)

Informatikmittelschule

Aufnahmeprüfung 2016 für das Schuljahr 2017/18

Mathematik

Name: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Nummer: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dauer der Prüfung: 90 Minuten

Umfang der Prüfung: 9 Aufgaben (bitte überprüfen)

Hilfsmittel: Taschenrechner (aber ohne Graphik-, CAS- und Solverfunktionalität gemäss Einladung)
und Konstruktionswerkzeug (Geodreieck, Zirkel, Lineal).

Anleitung:

• Die Lösungen für alle Aufgaben müssen in dieses Heft geschrieben werden. Wenn du zu we-
nig Platz hast, kannst du die leeren Seiten benutzen. Du darfst kein zusätzliches Notizpapier
verwenden.

• Die Lösungswege müssen lückenlos dokumentiert sein. Sämtliche Zwischenresultate oder Über-
legungsfiguren gehören in dieses Heft. Durchgestrichenes wird nicht bewertet. Bei mehreren
Lösungsansätzen wird keiner bewertet.

• Die Aufgaben können in beliebiger Reihenfolge gelöst werden.

• Achte auf eine klare Darstellung und schreibe weder mit Bleistift noch mit rotem Stift.

• Du darfst erst umblättern und mit dem Lösen der Aufgaben beginnen, wenn die
Prüfungsaufsicht das Signal dazu gibt.

Punkteverteilung (bitte nicht ausfüllen):

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total
mögliche Punkte 5 4 6 3 5 5 4 6 5 43
erreichte Punkte
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1. Vereinfache soweit wie möglich: 5P

(a) 2(6a− 3b)− 3(4b− 5a)

(b) 4a2−12a
20 : 2a−6

25

(c)
√

2 · (22b)2 + (7b)2

2
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2. Gleichungen 4P

(a) Löse die Gleichung: x− 1
2 · (x−

1
2x+ 1

4) = 1

(b) Genau zwei der fünf Zahlen −13,−14,−15, 16, 17 sind Lösungen der Gleichung

x2

2
− x = 112.

Bestimme welche.
Hinweis: Nur für einen korrekten und dokumentierten Lösungsweg gibt es Punkte.
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3. Teilbarkeit 6P

(a) Bestimme die Primfaktorzerlegung von 780.

(b) Berechne als gekürzten Bruch: 5x
24 + 11x

30 . Hinweis: Rechenweg muss ersichtlich sein.

(c) Bestimme alle positiven Teiler von 25 · 121.
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4. Mit 15 Backöfen kann eine Grossbäckerei in 3 Stunden 30′000 Nussgipfel backen. 3P
Wie lange würde es mit 9 Backöfen dauern um 10′000 Stück herzustellen?
Gib das Resultat in Stunden und Minuten an.
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5. In einem Praktikum sollst du 4′000 Kugelschreiber als Werbegeschenke bestellen. 5P
Firma A bietet das 10-er Pack Kugelschreiber für CHF 2.45 an, ab einer Bestellmenge von
1′000 Kugelschreibern gibt es 15% Rabatt für alle weiteren Kugelschreiber; es gibt 4% Skonto.
Bei Firma B kostet das 50-er Pack Kugelschreiber CHF 9.95. Es gibt weder Rabatt noch Skonto.

(a) Berechne die Preise beider Angebote auf den Rappen genau.

(b) Wieviel % Skonto (auf 0.1% genau) müsste Firma A geben, um auf den gleichen Preis wie
Firma B zu kommen?
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6. Auf einen Würfel mit a = 6 cm Kantenlänge
wird ein gerader, halbierter Kreiszylinder wie
in der Skizze auf die obere Seitenfläche gesetzt.
Berechne alle Ergebnisse auf eine Stelle nach
dem Komma genau.

A

B

5P

(a) Berechne das Volumen des gesamten Körpers in cm3.

(b) Berechne den Oberflächeninhalt des gesamten Körpers in cm2.
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(c) Berechne die Streckenlänge AB von einer unteren Ecke A zum höchsten Punkt B des
gegenüberliegenden Bogens in cm.
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7. In einem Rechteck ABCD mit den Seitenlängen
AB = 11.5 cm und AD = 15 cm ist ein rechtwinkli-
ges Dreieck BEF so einbeschrieben, dass der Winkel
^ABE = 45◦ beträgt (siehe Skizze).

BA

D C

E

F

•

4P

(a) Berechne die Länge DF .

(b) Berechne die Länge BF . (Falls (a) nicht gelöst wurde, rechne mit dem falschen Wert
DF = 4 cm.)
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(c) Berechne den Flächeninhalt S des Dreiecks BEF .
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8. Unten siehst du einen Graphen, auf dem das jährliche Einkommen gegen die Staats-
steuer in Lilienland aufgetragen ist. Zwischen den angegebenen Punkten nehmen
sowohl die x-Werte als auch die y-Werte gleichmässig zu, d.h. der Graph ist eine
Gerade.

6P

jährliches
Einkommen in
Tausend Lilitaler

Staatssteuer in Lilitaler
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Maximilian verdient monatlich 4400 Lilitaler (13 Monatslöhne) und Theresa zahlt jährlich 1740
Lilitaler Staatsteuer.

(a) Wie viele Staatssteuern zahlt Maximilian jährlich? Lies den ungefähren Wert aus der
Graphik.
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(b) Berechne den genauen Wert von Maximilians Steuern.

(c) Wie viel verdient Theresa jährlich vor Steuerabzug? Lies den ungefähren Wert aus der
Graphik.

(d) Berechne den genauen Wert von Theresas Jahreseinkommen vor Steuerabzug.
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9. In einer Klasse wurden bei einer Prüfung folgende Noten erreicht: 5P
Schüler: Anna Bertram Claudia Dieter Doris Erich Fritz Gabi

Geschlecht: w m w m w m m w
Note: 5.5 4 3.5 4.5 6 4.5 3 4

Schüler: Gustav Hartmut Hugo Inge Isabel Judith Karl Markus
Geschlecht: m m m w w w m m

Note: 4 5 6 4 3.5 5 5.5 4.5

(a) Wenn man zufällig jemanden aus der Klasse auswählt, mit welcher Wahrscheinlichkeit ist
es ein Mädchen?

(b) Berechne den Zentralwert (auch Median genannt) und das arithmetische Mittel dieser
Noten jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma genau.

13
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(c) Weitere 5 Schülerinnen und Schüler der Klasse konnten die Prüfung zunächst nicht schrei-
ben und legen eine Nachprüfung ab. Das Gesamtmittel aller 21 Prüflinge beträgt 4.29.
Berechne das arithmetische Mittel nur für die Nachprüfung, ebenfalls auf zwei Stellen
nach dem Komma genau.
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